



十五运会倒计时一周年

男子公路自行车个人赛线路 将串联粤港澳三地

11月8日,中华人民共和国第十五届运动会(以下简称“十五运会”)新闻发布会将在广东大厦举行。国家体育总局、十五运会广东赛区执委会、香港文化体育及旅游局、十五运会及残特奥会澳门赛区组委会等相关单位负责人出席发布会,介绍十五运会筹备工作进展成效。据介绍,广州和深圳已分别完成开闭幕式导演团队组建和创意方案草案策划,传递路线规划设计和火炬制造技术研究正在进行,赛会主题口号、会徽、吉祥物设计已取得可喜成果。



十五运会男子公路自行车个人赛将以港珠澳大桥为纽带,线路连接珠海、澳门、香港(资料图)



▲国家体育总局宣传司司长高超
▼广东省体育局局长崔剑
羊城晚报记者 钟振彬 摄



密切粤港澳三地 沟通协调

如何加强粤港澳三地的沟通协调?国家体育总局宣传司司长高超表示,组委会将坚持“一国两制”,坚持在党中央关于港澳工作的基本原则和《基本法》框架下推动筹办工作,在体育领域探索“一事三地、一策三地、一规三地”的创新举措。过去一段时间,粤港澳三地持续强化对接沟通,充分运用常态化联络机制,从“联络会议-首席联络官-联络员-联合工作组”四个层级,搭建起运行成熟、运作高效的联络平台,围绕项目布局、竞赛组织、市场开发、信息化建设、口岸通关、志愿服务、新闻宣传等方面的重要事项商讨研究,努力推动形成共识,确保筹办工作按照既定时间表和路线图顺利推进。



十四运会上,自行车运动员疾驰而过 供图/视觉中国

目前,组委会正在研究制定赛事相关人员、物资的通关政策及通关指引。根据现行相关法规政策,可结合实际情况配合单项赛事办赛侧、参赛侧、观赛侧具体通关需求,提供通关礼遇及通关便利服务。

男子公路自行车 个人赛将串联粤港澳

在竞体比赛组织方面,十五运会竞体比赛共设34个大项、401个小项。目前,组委会正加快推动场馆改造,持续推进竞赛总日程编制、单项竞赛会组、技术官员选派、跨境项目竞赛筹备等工作。

在跨境项目竞赛筹备上,十五运会竞赛规程总则要求“创新竞赛组织方式,合理设计马拉松、公路自行车等项目的比赛路线,促进粤港澳三地融合发展”。组委会已选取男子公路

自行车个人赛作为串联粤港澳的比赛项目,以港珠澳大桥为纽带,线路连接珠海、澳门、香港。此外,组委会计划选取马拉松作为串联深港的比赛项目,已规划的多条比赛线路正接受评估,最优方案有待选定。

在群众赛事活动组织工作方面,十五运会群众赛事活动共设23个大项、166个小项。决赛将于明年5月上旬开始,计划11月中旬结束。

场馆改造呈现四 大亮点

目前,广东赛区需改造建设的场馆均进展顺利,部分场馆改造已接近完工。计划2024年底完成大部分场馆的改造建设,2025年3月全部完工。

十五运会广东赛区执委会副主任、广东省体育局局长崔剑介绍了场馆改造的四大亮点。一是突出节俭

办赛要求。广东赛区充分利用现有条件较好的场馆,部分场馆无需改造,90%以上利用现有场馆改造,新建场馆仅有5个,有22个场馆和残特奥会共用,最大限度节约场馆资源。

二是突出绿色办赛理念。将节能、低碳、环保、可持续等要素贯穿于赛事筹备、举办及赛后利用全过程中,对多个场馆进行绿色低碳建设改造,综合运用建筑与设备提效减碳措施,有效降低碳排放。同时,注重场馆的持续利用,除满足赛事需求外,充分考虑服务赛后运营和全民健身活动。

三是突出湾区特色。广东赛区在大湾区15个城市布局比赛场馆,在建筑设计中充分考虑岭南特点、港澳特色和大湾区科技优势,体现大湾区文化元素,如广东奥林匹克体育中心广泛采用海蓝色系,体现湾区活力。

四是同步实施无障碍改造。在场馆改造中,以“安全便利、实用易行、广泛受益”的原则完善场馆和城市无障碍环境建设,提升赛事和城市温度。与此同时,密切关注场馆安全和环保问题。

赛会志愿者招募 工作11月启动

据崔剑介绍,广东将打造覆盖广泛、规模适度、结构合理、素质一流的赛会志愿服务队伍,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为十五运会和残特奥会广东赛区提供优质、高效、专业的赛会志愿服务。广东赛区志愿者队伍由赛会志愿者和城市志愿者两部分组成。

赛会志愿者是指在十五运会和残特奥会筹办期间,于竞赛场馆、非竞赛场馆、相关工作地点和专项活动中直接为赛事活动提供赛会志愿服务的人员。由省执委会统筹招募,主体为在粤高校大学生。赛会志愿者的招募

工作由地市执委会、相关任务高校共同组织,将于2024年11月启动。

城市志愿者是指在十五运会和残特奥会筹办期间,在重要交通枢纽、商业网点、旅游景点、文化广场等重点区域和窗口行业面向社会公众提供信息咨询、交通指引、文明劝导、环境保护等志愿服务的人员。由各承办地市结合实际情况统筹招募,主要来源于各行业热心志愿服务的团体和个人。城市志愿者的招募工作由各地市根据需要自行组织开展。

港澳赛区筹备有 序进行

对于香港赛区的筹备进展,香港文化体育及旅游局全国运动会统筹办公室主任杨德强表示,香港将承办十五运会八个竞赛项目以及一个群众赛事活动(保龄球),亦会参与筹办由深圳负责的田径马拉松及由珠海市负责的公路自行车跨境赛事。香港赛区目前正陆续为竞赛项目举办测试赛,以总结经验完善相关筹办工作,确保正式赛事有序进行。高尔夫球测试赛将是香港赛区首个进行测试赛的项目。

此外,由珠海负责的跨境公路自行车测试赛,赛事路线将跨越珠海、香港及澳门,是香港首次在港珠澳大桥进行的公路自行车赛。香港赛区将全面配合珠海赛区的安排,和澳门赛区一同致力办好粤港澳公路自行车赛,为明年举办的十五运会作好准备。

据十五运会和残特奥会澳门赛区筹办办公室主任潘永权介绍,澳门赛区将承办十五运会4个竞赛项目及1个群众项目,目前各项筹备工作正有序开展,在不新建场馆的前提下,最大程度利用澳门现有的场馆设施。

文/羊城晚报记者 柴智 龙希

(扫描
二维码
轻松获
取十五运
会第一手
资讯)

十五运会34个竞体项目 这样布局

十五运会将于2025年11月9日至21日在粤港澳三地举行,其中广州承办开幕式、深圳承办闭幕式。十五运会设竞技体育项目和群众体育项目。竞体项目共34个大项、401个小项。群众项目共23个大项,166个小项(其中比赛类19个大项、145个小项,展演类4个大项、21个小项)。

广东赛区项目分布以广州、深圳为核心,粤港澳大湾区城市为重点,共15个城市承办赛事,其中广州承担136个小项,深圳承担82个小项。

——广东承办竞体项目——

广州:赛艇、皮划艇(静水、激流回旋)、现代五项、跳水、水球、射击(步手枪、飞碟)、足球(女子16岁以下组)、田径(不含马拉松、竞走)、霹雳舞、排球(男子20岁以下组、男子18岁以下组)、蹦床、攀岩、武术套路

深圳:羽毛球、拳击、射箭、篮球(五人制女子22岁以下组)、游泳(游泳、马拉松游泳)、足球(男子20岁以下组、男子18岁以下组)、自行车(自由式小轮车、竞速小轮车)、艺术体操、武术(盛装舞步、场地障碍、三项赛)、排球(女子18岁以下组)、田径(马拉松)

中山:棒球、垒球、篮球(五人制女子18岁以下组)

珠海:田径(竞走)、自行车(公路)、网球

东莞:篮球(五人制男子成年组)、举重

梅州:足球(男子16岁以下组)

佛山:篮球(五人制女子成年组)、足球(女子成年组)

惠州:跆拳道、滑板

清远:摔跤(自由式、古典式)

肇庆:体操、柔道、足球(女子18岁以下组)

云浮:曲棍球

江门:排球(男子成年组、女子20岁以下组)、自行车(山地)、花样游泳

湛江:武术散打

汕头:冲浪、手球(女子)

汕尾:帆船

——香港承办项目——

竞体项目:篮球(男子22岁以下组)、场地自行车、击剑、高尔夫球、男子手球、7人制橄榄球、铁人三项、沙滩排球

群众赛事活动:保龄球项目

——澳门承办项目——

竞体项目:乒乓球、排球(女子成年组)、三人篮球、篮球(男子18岁以下组)

群众赛事活动:空手道项目

羊城晚报记者 柴智



山海计划短片《游泳课》完成伊朗首映

深港故事打动当地观众

由“向山海走去”青年导演创作扶持计划(简称山海计划)扶持拍摄的短片《游泳课》(2023),作为德黑兰国际短片电影节(TISFF)国际竞赛单元入围作品,于当地时间10月20日在伊朗完成世界首映。该片导演邓亮宏全程参与了该电影节,近日他接受羊城晚报记者采访时表示,这是他去过的所有电影节中收获最大的一个。

来自广东深圳的邓亮宏从18岁开始学电影,之后将近10年时间都在国内外拍片,《游泳课》是他在家乡拍摄的第一部作品,讲述一个关于“闯出去”和“留下来”的寓言。故事灵感来源于其父辈的真实经历:“我是在深圳长大的客家人,小时候听了不少上辈通过游泳去香港的故事,游泳就是当时改变他们命运的火车票。他们的独特经历,加上我的想象以及我对历史背景的探求,促成我写了一个小孩男孩想游泳去香港找妈妈的故事。”

短片能入围德黑兰国际短片电影节并和当地观众见面,邓亮宏感到很荣幸:“伊朗电影水准很高,大多走艺术电影的路线。当地没有完整的院线发行机制,很多时候伊朗电影人的出路就是通过电影节展映。”他将这次电影节形容为伊朗的全国大型盛会,“共有约15000人参加电影节,连续5天的影片放映,场场爆满,观众对电影



▲山海计划导演邓亮宏(右)和德黑兰国际短片电影节国际竞赛单元负责人Javid Sobhani
◀山海计划短片《游泳课》在伊朗放映

充满了热情。”

公开资料显示,德黑兰国际短片电影节是伊朗乃至中东地区最古老和最具有权威性的短片电影节之一,该电影节曾获奥斯卡奖认可,大奖的获胜者有资格参与奥斯卡奖的角逐,每年吸引来自世界各地的国际知名电影导演和电影人士参与。值得一提的是,该电影节的主办方伊朗青年电影协会(IYCS)是目前全球最大的短片制作和电影培训组织,在伊朗拥有80多个分支机构,每年支

持制作1000多部短片。

德黑兰国际短片电影节仅来自中国的短片投递就多达2000多部,这个数字甚至超过了伊朗本土的电影短片数量。我们也很惊喜地发现,中国短片的水平一年比一年更成熟,制作更精良。”Javid Sobhani表示,期待未来有机会邀请中国的知名电影人参与德黑兰国际短片电影节的评审工作,搭建两国电影文化交流的桥梁,也希望有一天能将伊朗的电影送到中国来展映。

“我们非常重视和中国的友好交流,也对中国电影的未

《焚城》广州路演

刘德华:未来将继续关注社会议题

羊城晚报记者 胡广欣



高口碑电影《焚城》主演刘德华、吴彦姝以及监制江志强日前现身广州路演。《焚城》以商业大片的形式包装社会议题,讲述了一次危及全香港的危险物质泄漏危机,引发大众对电子洋垃圾的关注与思考。电影上映后口碑不俗,票房也逐步攀升:11月5日的单日票房反超《毒液:最后一舞》,位居单日票房首位;影片总票房亦于当日破亿。

63岁的刘德华成为此轮广州路演的“年轻人”,与70多岁的江志强、80岁的吴彦姝正好组成“60、70、80”组合。三人神采奕奕,一登场便向到场的观众表达感谢。刘德华亲昵地称呼《焚城》的观众为“护城河”。他感叹,从艺四十年来,他有幸遇到像该片监制江志强一样热爱香港电影、甘愿为之付出的人,也感谢有那么多观众支持香港电影:“谢谢你们愿意陪着香港电影长大。”

《焚城》里,刘德华饰演环境专家范伟立。他曾是政府高官,在任时力推简化报关手续,却因此让偷运电子洋垃圾的非法勾当有机可乘,其消防员妻子黎美仪(童瑶饰)也在一次货柜爆炸中丧生。泄漏危机发生后,他试图力挽狂澜,想尽办法避免灾难的发生。网上有声音表示刘德华在《焚城》里贡献出近年来的最佳演技,吴彦姝也大赞刘德华“非常好”,演出了范伟立“正直、善良,有理想有坚持,值得信任”的人物特点。

这不是刘德华第一次在电影中关注社会问题。现场有观众提及刘德华的另一部电影《失孤》,其原型郭刚堂之子被拐案在10月30日二审宣判,两个被告分别被判死缓和无期徒刑,郭刚堂也公开感谢刘德华让大家看见了失孤团体。对此,刘德华回应:“我一直都有跟进,这件事就交给法律去评定,我希望郭大哥可以获得平静和治愈。”作为公众人物,刘德华自觉身上背负着一份社会责任。他表示,未来还会继续拍这种关注社会的影视作品,希望跟大家一起沟通。

吴彦姝在《焚城》中饰演范伟立的岳母,同时也是消防员黎杰峰(白宇饰)的母亲。她两次承受丧子之痛,其女儿和儿子都在执行任务的过程中牺牲。吴彦姝的表演让不少观众动容。谈及这个角色,吴彦姝形容她是一位“伟大的中国妈妈”:“她对大家和小家有很深的领悟。他

的儿子、女儿都在火海中牺牲了,但她很明白,正是因为他们的牺牲,造就了更多家庭的团圆。所以她隐忍着自己的痛苦,是个非常伟大的母亲。”

过去一周,《焚城》在全国举办了多场路演,监制江志强几乎一场不落,在各地与观众沟通交流。在本次广州路演现场,他坦言把这部电影放在冷门档期是一次冒险,但他不认为《焚城》“生不逢时”:“除了几个热门档期之外,观众在其他时间同样需要看电影。我相信观众会喜欢《焚城》。”影片上映五天,他欣慰地观察到,观众看懂了《焚城》:“我们这部电影希望让大家都关注到洋垃圾这个议题,很多观众都感受到了这一点。另外,电影花了不少篇幅刻画消防员群体,很多观众也对消防员产生了更深入的敬意。”